

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HÍRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

Előfizetési feltételek:
 Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évaegyre 1 frt 50 kr.
 Egyes szám ára 15 krajczár.
 Előfizetési cím: a kiadóhivatalnál lehet B.-Gyarmaton.

Hirdetési díja:
 Öt hasznos poltisar 5 kr. Bélyeg minden beiktatásnál 30 kr.
 Nyilvántár garandó sora 30 kr. — Nagyobb és többzetű hirdetések
 jutányosan szabályoztatók.

A lap szállomlására s a gyűjtésre vonatkozó minden
 kérelmet a szerkesztéshez kell fordítani.
 Előfizetési pénzek, redempciók, és hirdetések
 a kiadóhoz juttatandók.

Előfizetési felhívás

„Nógrádi Lapok“

1881-ik évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 frt.
 Fél évre 3 frt.
 Évaegyre 1 „ 50 kr.
 Egy hónapra — „ 50 kr.

As előfizetési pénzek egyedül a kiadóhoz csu-
 matva, — legesélyesebben postátalvánnyal —
 a nyomtatandó példányok s pontos számküldés tekintet-
 től, mielőbb beküldendők.

Kék László, Horváth Danó,
 kiadó s lapfajtalanok. fel. szerk.

központ, elősegíti és fejleszt a ma még ke-
 reskedelmi kérdésekben ingatag közvéle-
 ményt és ügyvivői felzárkóztatásainak hatályt
 és tekintélyt biztosít.

Örömmel és meglepedéssel üdvözljük
 tehát ezen mozgalmat, miután meg vagyunk
 győződve, hogy a keletkezésben lévő szö-
 vetkezet céljainak állhatatos előmozdításában
 siker nem fog hiányozni, s még csak arra
 akarjuk higgadt kereskedőinket figyelmeztet-
 tetni, hogy a Heszperidák almái számukra
 sem függenek oly magasan, hogy azok ép
 tetterével és erőlylyel elérhetőek ne vol-
 nának.

oly formán ha Budapesten nem tartatik országos kiállítás
 1883-ban, ha igen akkor 1886. évre halasztatik el.
 Ezzel az Elés bevégeztetett.

As iparműkiállítás aug. hó 22. ére dé. a. 10 óráig
 volt kitűzve azonban már jókor reggel nagy néptömeg
 nyugodt a collegiumi épület előtt, bol diadalmenyek
 voltak „isten hozott“ stb. feliratokkal. A szentes egylet
 küldötti a csapó utcai iparos egylet helyiségben
 gyűltek össze innét ékes zászlait alatt vonultak a
 iskola udvarára. As tanpályaság az ottani iparosif-
 juság által hatásonan előkelő „Szociál“ tal kezdett
 meg, mely után Haber J. a kiállítás elnöke szentes
 emelvényre lépre szóp beszédet mondott, s melynek
 végén Simonffy Imre polgármester urat a kiállítás vége-
 zését kérte fel a kiállítás meguytatására. A dalárdá
 méti éseke után Simonffy Imre szóp beszéddel a ki-
 állítást megnyitottak nyilvánította. As szentes emelvény
 külső részét volt látható gróf Sinauerk és dr. Her-
 rich min. osztálytanácsos a keresk. min. képviselője,
 ki pontosan megemlélt minden tárgyat sőt javaj-
 ket is tett.

A bíráló bizottság négy csoportban tett megta-
 kulása után kimondatott, hogy éremmel egyedül iparos
 segédek és tanosozok munkái jutalmaztatnak, melynek
 a szorgalom méltós és szakbeli képesség lesz mély-
 adó. A bíráló bizottság bírálati eredményéről a jövő
 évben számunkra.

„Egységben és egyetértésben rejlik az erő.“

Micsim jelszi inkább azon, kivált az ameri-
 cai államokban népszerű phrásist „segits
 magadon“, mint a most már nálunk is sze-
 rényen felmerülő törekvés: kereskedelem és
 közlekedési kérdések ügyében, — legyen az
 szellemi vagy anyagi érdekek előérésére, —
 egyes, kölcsönös hatásukban független és
 önálló elemeknek, egy nagy összpontosult ha-
 talommá egyesítésé.

A társulás olvo az ipar és kereskedelem
 minden terén jelszová lön. Annál feltűnőbb,
 hogy egy kereskedő osztály, ezen ürgő to-
 longásá közepette, dacára azon hatalmas áll-
 lásnak, melyet az általa eszközölt nagyszertu
 áruforgalom, tagjainak száma és minőségé-
 nél fogva, úgy hasánsban mint a világfor-
 galomban elfoglaltai jogosítva volna, — utóbbi
 időig elismerni mulasztotta, hogy ezen, ép
 ugy mint minden más kereskedő osztálynak
 egyetemleges érdekei vannak. A gyarmatáru
 kereskedelemről szólnak.

Nam csaklyebb eseménynek, mint a
 csukor- és kávé fogyasztási adótvérvény be-
 hozatalának tulajdonitjuk, hogy az egyesülés
 osztöne ezen kereskedelmi ágban is felbőrdt
 és a márczius havában a fővárosban gyűlé-
 sező országos értekezlet azon határozatában
 nyilvánult, hogy közös érdekek védelmére,
 az országos gyarmatáru-szövetkezet
 alapítandó, s mondjuk ki nyiltan, nem léte-
 sik egykönnyen oly állam, melyben egy ily-
 nemű intézmény jogosultabb vagy jobban
 helyén volna, mint épen nálunk, a gyarmatáru
 kereskedők osztályában.

A törvényhezé terén jelenleg a kezdet-
 legesség pályáján lévén, számtalan fontos
 kereskedelmi kérdés várja még megoldását,
 az italmérsái, a toherzállítási díjak
 rendezésére, parancsolólag követelik köz-
 benjárásunkat, és mindenek fölött, Ausztriá-
 hoz való közgazdasági viszonyainak nélkü-
 sik azon alapot és állandóságot, mely minden
 viruló kereskedés főköllékét képezi.

Mily messzeterjedő cselekvési tér nyilik
 ezen körülmények között az egyesült erővel
 működő testületnek.

Egy a szakismeret, cselekvőség és meg-
 bízhatóság minden tulajdonaival felruházott

A IV-ik országos iparos ifjúsági vándorgyűlés és az ipar-műkiállítás Debreczenben.

Mult hó 19. én számos iparos egylet képviselői
 mellett Huber József debreczeni ipartársulati elnök,
 elnöksége alatt a városban nagyteremben tartott meg
 a vándorgyűlés előértekezlete. A napirendre javas-
 latba hozott tárgyak megismertetése után az elnökség
 okkép jelöltetett ki: tiszteletbeli elnök: Simonffy Imre
 Debreczen polgármestere, elnök: Báth Károly Buda-
 pestről, Bajner Szegedről, Beke M. Debreczen, Sál Fe-
 rencs Gyuláról. Jegyzők: Fábian, Krausz és Erdes. Elő-
 adók: Gelléri M., Illés L., Vadon S. és Havas Gy. A javaslatok
 előterjesztésére Babak Ádám Losoncziól
 kértetett fel.

A kijelölt tárgyak megbeszélése után az ismer-
 kedési estély volt a Hungáriában.

A vándorgyűlés m. hó 20. án nagy részvét mel-
 lett vette kezdetét. Összesen 60 egylet képviselte
 magát 226 küldöttel. Számos helybeli és vidéki nota-
 bilitás, hírlapírók és vidéki társulatok s egyleteknek kívül
 a megyéből a losoncai iparos ifjúsági egylet, a b. gyar-
 mati ipartársulat és iparos ifjúsági egylet volt képv.
 selve. Busbak Ádám körölnök megválasztása után
 üdvözlővén a megjelenteket a gyűlést megnyitotta.

A kijelölt tisztviselők a nagygyűlés által végle-
 gesen megválasztatván, a tiszteletbeli elnökhé egy hat-
 tagból álló küldöttség mezenetelt. Simonffy Imre t.
 elnök mint maga, mint Debreczen s kir. város nevében
 üdvözölte a nagygyűlés tagjait, mely után Báth Károly
 elnök egy hatóság nagy szabást megnyitó beszédet
 tartott s a vándorgyűlést viharos éljének kíséretében
 megnyitottak nyilvánította. Több távirat és jelentés fel-
 olvasása után Gelléri Mór jelentetett tesz a létező iparos
 ifjúsági egyletekről, mely szerint a vasvápmi II-ik
 vándor gyűlés óta 28 új egylet létesült. Indítványozta,
 hogy a még ünképső iparos ifjúsági egyleteket nék
 lőző városok ilyek alakítására felhívassanak.

A szövetkezetben nem létező egyletek léleptése
 ügyében ezek felhívatai és a vesző egyletet illető tar-
 sági díj 5 frtra szállítatni javaltatik. Hosszas vita után
 elhatározatott, hogy az érvény 5 frtra szállítatik, a multa
 az eddigi szabályok maradnak érvényben és a szövet-
 kezésre a katolikus segély egyletek is felhívandók.

As ipartörvény módosítása tárgyában az eszketek
 elé az iparos segédekre vonatkozólag betérjesztett kérdő
 pontok tárgyalása után elhatározatott, hogy

a) segédek és munkások számára a munka köny-
 veket kötelezőleg kell meg honosítani és pedig minden
 ipartáru.

b) Valamely segélyalaphoz a munkabérből leendő
 hozzájárulásra a segédek kényseritendők, s a bol kell
 amunkaadók felelősége mellett. A segélyalapok törvény
 által szabályozandók.

As ipartörvényeknek a gyári munkásokra vonat-
 kozó intézkedési kielégítőnek mondattak ki.

Több indítvány megvitatása után a jövő vándor-
 gyűlés Kolozsváron leendő megtartása határozatott el,

Nógrádmegyei községi és körjegyzői 1881. aug. 3-án B.-Gyarmaton tartott közgyűlésének jegyzőkönyve.

Jelöltek: Szent Antal főgyász, mint helybeli
 biztoson kívül a következő jegyzők:
 Losoncai járásból Draskóczy Dávid, Draskóczy Béni,
 Sitr Károly, Goldberger Kálmán.
 Füleki járásból Papp János, Papp Zeigmond, Bor-
 bász György, Szabó Imre, Hidvéghy Pál.
 Szécsényi járásból Balázs Miklós, Krúdy Bénián,
 Balázs László.
 Sziráki járásból Schmidt József, Zimányi Zeigmond,
 Papp Gyula, Homolay Gusztáv, Tamaskovics Ferencs,
 Szilamky Henrik, Lovas Pál, Barján István, Hegyessy
 Alajos.

Nógrádi járásból Árvay József, Esterházy János.
 B. Gyarmati járásból Ticsacsényi József, Dubra-
 viczky Gábor, Schneider György, Shtkány István.

I. Elnök a jelenlevőket szívesen üdvözölte s
 munkákra áldást kívánva, a gyűlést megnyitottak
 jelenti ki, mely rövid megnyitó beszéd után, a követ-
 kező elnöki jelentés olvastatott fel:

Mélyen tisztelt közgyűlés! Elnöki működésem
 ideje oly rövid, hogy az elért összes eredmény a jelen
 közgyűlésre kitűzött tárgysorozatból áll, míhén képest
 jelentésem ez uttal egyedül a tárgysorozatnak ismétel-
 lése lehet.

Ennek megérítésével van szerencsém jelenteni,
 hogy a magyarországi községi és körjegyzői országos
 központi egylete Budapestten f. hó 7. én tartja az
 elrendes közgyűlést, melynek tárgysorozatát s
 mellékelem azon kérelemmel, hogy mivel egyletünk
 a központi egyletnek rendes tagja, s a rendes tagok
 bárom küldött által gyakorolják jogaikat: ezen kü-
 ldötteket megválasztani, s egyttal a központi egylet
 közgyűlés elé terjesztendő és az ügyvédi rendtartás
 módosítását célzó törvényjavaslata, valamint a bis-
 ztosító társulatokkal való szövetkezésre vonatkozó in-
 dítványokat tárgyalni, határozattal ellátni s az idő
 rövidéget tekintve, még a gyűlés folyama alatt hite-
 lesíteni méltóztatnék.

Szécsényben f. évi június 30-án megtartott vá-
 lasztmányi ülés jegyzőkönyve s a tagokkal egysé-
 telenben közölve lévén, ennek közömben van szeren-
 csém a nyugdíjintézet alapját illető megyei főpénztárnoki
 kimutatást előterjeszteni, azon jelentéssel, hogy ezen

pénzekből 9694 frt 76 kr. a h. gyarmati takarékt és...

Amo lakóházaik, melyek a felgyaporodott há-

A nyugdíjintézet szabályrendeletre vonatkozólag

As egyleti alapsabályok módosítását főképen a

Amo munka, melyet helyezettik anyagi és morális

An egyetemi az ideig 65 tagja van. A nógrádi

Sajnálatos hall jelentem, hogy Balla Ferenc

Bana Gyula romhányi és Fialdy Béla népi

Bana Gyula egyetemi egyetemi II od jegyzője

Amo munkában, hogy testületnek összes tagjai

Az elnök a központi egyleti megálvára tartalmát

A központi egyleti meghívás az elnök küldése

3. Elnök felhívja a gyűlést, hogy a küldöttek

Az indítvány elfogadtatván, szavazatosodó bizo-

4. Ugyan ezen alkalommal a II od jegyzőre való

Elfogadtatván, a szavazás eredménye a követ-

Beadatott összesen 24 szavazat, melyből Dras-

II od jegyzőre beadott összesen 23 szavazat,

Ezek után a szavazás megkezdése időjére felgü-

6. A központi egyleti gyűlés elé terjesztendő s

Mely indítvány felolvasatván, elfogadtatott s azon-

6. A biztosító társulatokkal való szövetség iránt

Egyhangúlag elfogadtatván, a határozat szinte

7. A nógrádmegyei közéleti és körjegyzők segély-

Mely szabályrendelet 58 al azon rendben és azon

A 21-ik § azon változással az utolsó bekezdés

A 22-ik § változás nélkül, a 23-ik § c) pontjánál

24, 25 és 26-ik §§ ok változás nélkül elfogadta-

lentettek s azoknak a megyei bizottság által ekkénti

Jelentése tudomásul vétetett.

3. A nyugdíjintézet pénzügyi állása ményiségét

Tudomásul vétetett az elnöknek indítványa el-

Es ezemenetnél felhozta Schmidt József, hogy

Elnök ellenben azon szempontból fordult ki; hogy

As elnök ezen indítványa azon határozattal el-

(Folyt. köv.)

Kis-Oroszi 1887. aug. 27.

Tekintetes Szerkesztő úr!

A „NÓGRÁDI LAPOK“ TÁRCZAJA.

Egy ábrándos hölgynek.
Elnökötök trónjátok
Bana Mátya úrnál;
Helyetlén az ott áll;
Lengeti az esti szél.

Egy ván leány története.

— Ezen áll.
(Folyt. köv.)
-- Kisasszony -- mondta a gyáros hidegen
viselkedjél nyugodtan, mert a mit állítok, azt okmá-
nyokkal is igazolom. Ilka kisasszony elintázott. Hogy
miért és hova, ahaz senkinek semmi köze.

Birtokára akart vinni. — családja körébe lára-
kodó nőnek. Visszaszántottam: Akkor már megérte-
dött volt lelkemben, hogy háza megyek. Itt utasít
keresnem.
Majd nyájában fogta meg kezemet s a szemembe
nézett:
— Maga szived kisasszony — mondotta bizalmasan
— Kimondhatatlan... és visszaszántam kezemet.
— Majd nem fog szenvedni nálam. Ott hálgyo
el, szép világunk van ám odabaza: Kástély, parkok
park, főútságek vidék, híres vitések, óriási dicsőrd
— Nem vágyom ertők.
— Csak maga hiányoznék világomból kisasszonyi
hogy teljes lenne boldogságom: Tudna szeretni?
Undorral tekintettem a rücsköt emberre. Minden
szavából kiéreztem, hogy hazudik.
— Távozás kérem, ajánlatát nem fogdom: elj
Alig mondtam ki e szótak, két szalmaszékke
robant be s megkötözöte kezemet. Összeomlottam a durva
erőszak erős karjai közt.
Mikor magambor törtém, egy fogadó szalonjában
találtam magam. Az ismeretlen úr térdel előttem ü-
solyogva. Láttam, hogy veszte vagyók. Láttam, hogy
szegény likám legelőre sejtelenül való volt.
Démoni kéj járta át minden izemet. Borzadtam,
mikor a nő ői; borzasztóbb, mikor a haldokló. Ötött
meg nem dűbben, hanem pokol gyűnyörrel néz bájos
tusáját. Ilyen voltam: akkor én.
Oh de megtört bennem nemcsak az az érzés:
Már nem volt kéj a haldokló kínlódása. Förtelmes
égette arcomat az ő vérs, rozsdával kezdett megny
szemöldöl s borzasztó hümm, mint valami elcsagy
bebeszedett lelkekre...

száma, melyben olvastam „Mikor lesz a termésnek fölétele” című cikkét.

Kérem névvel bátorodnom kérem t. szerkesztő urat, szíveskednék becses lapjában jelen soraimat a községük kiadásai és bevételeiről lehetőleg biven összeállított kimutatásomat közölni t. i.

Kis Országi község határ-területe 2550 hold 776 □ öl

Ebből művelés alá vevető 1666 hold és pedig: szántóföld 1461 hold, kaszáló 135 hold és 60 hold. Ezekből 10 évi átlag alá véve évi jövedelem tesz.

I. Szántóföldek négy részre osztva vagyis egy negyed rész ömli vetés tesz 366 holdat, egy hold évi jövedelme, lecsámizva makk és magot per 6 frt 2196 frt, egy negyed rész tavaszi vetés 365 hold egy hold tiszta jövedelme per 4 frt, 1460 frt, egy negyed rész tavaszi iltatmány 365 hold, egy hold t. j. per 3 frt, 1095 frt, egy negyed rész ugár lévén és nem hoz jövedelmét semmit. II. A kaszáló terület 185 hold, ebből egy hold tiszta jövedelme 10 frt, 1350 frt, III. A szőlő terület 70 hold, egy hold jövedelme 40 frt, 2800 frt, IV. Gyümölcs terméskől reménytelőleg 1500 frt, V. Marha nevelésből 1000 frt. Ez szerint az összes bevétel tesz 11,401 frt.

A kiadás pedig következő: 1. Állami adóba összesen 5783 frt 93 kr. 2. Községi pótladoba a községi kiadásokra 827 frt 30 kr. 3. Fogymintái adóba 296 frt 40 kr. 4. F. évben kivettét kintestári illűtők 766 frt 72 kr. 5. Tagostánál fennmaradt földváltás 2382 frt. 6. Uradalmi fa és legelő bérelés 3/5 frt 41 kr. 7. Bányedények föntartása és rővének fizetése 600 frt 8. Erdői ör fizetése 200 frt 9. Határ és szőlő örök fizetése 508 frt 10. Pásztorok fizetése 537 frt 11. Körösvon fizetése 70 frt 12. Községi lakosok kölcsebe tartozása 8000 frt 13. Ennek évi törlesztése 10 % tőke 10 % kamat 1600 frt 13. Egyházi kivétel belevételre két pap, két tanító és az épületek fenntartásai 3000 frt. Összes kiadás tesz 16,803 frt 56 kr.

Levonva a bevételt a kiadásból fölösletlen hiány marad 5102 frt 56 kr. Lakik pedig a községben összesen 911 lélek, a így minden egyes lélekre csak a kiadásokból 18 frt 44 kr. — de ott van még a községnek tal a Dunán postmegyei területen lévő erdeje és szőlője, mely jövedelmét nem hoz, de kiadás igényel.

S ha most miként az előbbi év tized alatt is vizár, jégverés, szél és a többi csapások sújtának, bizony, bizony keserves egy élet föntartás ez! pedig még a fizetéseken fölül élni és ruházkodni is kell a népek, a hogy még a lakókra nem jut, csak a legnagyobb erő feszítéssel csak állni, szorgalomnak és a keserves hánya és hajósai nehéz munka képeinek tulajdonlatható. — De hogy a nép szereti hányát és tudja közeletét, (nem így miként a külföldön forduló és mulató nagy urak, kik ott költik el jövedelmük nagyobb részét a földön a divat olthatára)

Hagyjunk ki harminc estendő, édes barátom... Nagyon szomorú harminc estendő. Bűnhődésem, ártatlanságom, gyűlöletem és diadalom szomorú éveit...

Ugy kerültem ki a börtönből, hogy elvesztettem (jusságomat, elvesztettem jövedelmét, elvesztettem mindent, a mit csak elvesztani lehet.

Megtanultam ott nagyon sok dologot. A munka tartotta fenn életemet. Szűke hajjal, kihagyva szívet, zilált lélekkel, száraz kezekkel, becsent szemekkel és elvesztett fűszaggal kerültem ki a szabad emberek köze. Nem voltam már szép, nem voltam már ifjú, olyan voltam, mint most visszavonult, egyszerű vén leány, a kit mindenki gonjól, mindenki megvet, mindenki kirekeszt.

Ást se kérdezzé, miként kerültem vissza ezbe városomba.

Nem törték velem édes barátom, hogy hazajöttem. Akár soha is ne jöttem volna. Egy jó öreg asszony, a ki gyermekielőnl halt meg, s a ki gyakran segítkezett fájám, nekem hagyta a házát s némi pénzcsakját.

Nem sok örömem van nekem ezen az életen. Nem merek az emberek köze járni, mert attól félek, hogy valahol memórom vetik bűnömöt, s akkor azután végem van. Azzal átlatom magam, hogy senki se tudja történetemet.

Meglátok előzőidőmet és barátom... Ne vessem meg érte. Ne mondja meg senkinek, hanem szánakozók rajtam s ne illesjen el engem... Szomorú történet az én történetem... Nem ilyen sorost érdemeltem. Nézzé csak ezek a szerke hajszálak, ezek a fénytelen szemek s ezek a barátság kezei is azt mondják, hogy nem érdemtem meg semmit... Bűnhődtem harthatlan el, a hol csak az az emberek tartották bűnömöt és életet, hogy nagyobb volt bűnösztő bűnömél erőnyem hatalma...

Nem bírt tovább folytatni. Beszéltes fogta el a hangját, szomorúan tekintett maga elő s egy könyvepp fésyesítette meg szemét. Fájdalmasan mosolyogva nézett rám s megbólintva saurke fejet kételkedve kérdező: — Ugy-e ez az én édes barátom...

Körövy László.

kiülnek onét is, hogy községünk jobb évelés mint 1878. évben is minden tartozását kifizette sőt Állami adóját a jövő évre előre is mintegy 1000 forinttal törlesztette.

Hajh! de hát az évek mindég rosszabbak, s a terhek pedig fogyni nem akarnak!

Ha azután mindazokat átgondolva és érve, munkámindent oda ülnek homok szőlőinkből kifacsart savanyú leiten áldásához, s így ha össze vesszük a keserűség a savanyú nedvvel, vigaszt csak akkor jutnak nagy költsék azra szavai: „A nagy világon e kívül nincsen számunkra hely; Áldjon vagy verjen sors keze; itt élünk, s halnunk kell!” Isten velünk!

Tisztelettel vagyok,

Sághy Lajos, községi adószedő és földbírtokos.

Irodalom.

A „Közes Csallád Lapok” 48-ik számának tartalma: A kis lakos ur, elbeszélés, írta Szépfaludi Ö. Ferenc. (Folytatás). — Miért nem vagy te évelem? Kellémsay Pertényi Kálmántól. — Margit, elbeszélés, írta P. Völgyi Lajos. — A vendég, rajz az Állatvilágból, Fűrésd Albinától. — Gondolatok. — A passzázómája. Villamaria elbeszélés. (Vége). — Nagyratár Álma, elbeszélés, írta Csorjás László. — Képmagyarázatok. — A mit halottal? — Meselek: Irodalom és művészet. — A két történet. — Képek: Nagy Károly levélgefeje a szának esztől Sajt. — L. Nacsmila-völgyi Csillagokból. — Az utolsó karthagoi há. — Melléklet: „Az akadémus leánya” című regény 1-12. fejele. A borítékra: Heltisaptr. — Pályázati táblányok. — Talány megfejtések. — Megfejtés nevei. — Kérdések, feleletek, ajánlatok stb. Hírdetések. — E számhoz van mellékelve „Névtár” című divatlapunk augusztus havi száma. — Előfizetés ár egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 80 kr. Az előfizetés postapostványon! Meehur Vilmos kiadóváltalába, (Budapest, VI. Pápai-utca-tízsz. 8. sz.) küldendő.

Ribáris-féle „Világtörténet”-ből már az 69-ik, a „Föld és Népel” című munkából pedig a 48-ik füzet is megjelent a legújimmal kiállításában. Fölsőlegesen tartunk minden dicseget, mert hisz e két munka, egy eszelendüs beltartalmát, mint a kiállítás tekintve, a magyar irodalom oly remekműve, mely önmagát dicsegeti; eszelőgva méltán ajánlatjuk a magyar művel közönség figyelmébe és pártfogásába. E művek Meehur Vilmos előnyösen ismert könyvkiadósnál (Budapest, IV. Pápai-utca-tízsz. 8. sz.) jelennek meg. Ára 1-1 füzetnek 30 kr.

A színházok! Színházaink kedves, aug. 30-án Schweizer J. B.-nek „In der Remise” című vígjátékát adták, melyet „Budapesten” címmel a korán elhunyt Kullifay Ede dolgozott át magyar színpadok számára. Színpad kellő méretekkel és kifejezőesél játszott. Sándorné (Paula) a külföldben ismert Békésnével (Rózsáné) való jelenésével. Rózsáné a legújabb esztendőnek egyike — kedélyes — esztendő — esztendő volt, de néha nagyon is szorgalmas a méltatlankodás heve. Völgyi Gyula jó Zeigus külföldben mikor s három tízes „esztendője” után a tiszor pártján és itáiban patogó Borcsa (Polgárné) arra kényszeríté, hogy Klárkával szemben „Zeigmond” és a ház ura legyen. Németh (Weisz) eredeti könyvkiadó és emancipator volt Sándor (Pelső Gábor) eleinte kifogástalan phlegmával játszott, később nagy figyelmet fordított a — szövegnyára. Völgyi Gyula elegans Laurit láttunk és a nevétüköt tisz Petróvits Mariskának kellett volna játszania. Csillagokból, sept. 1-én „Csiky Gergely remekműve”, mely a budapesti nemzeti színházban még eddig e téren soha nem láttuk alkert aratott s folytatoman örökös telené két adatott a Proletárok karölt szíjre, — s nem tudjuk a kis Káshnappele emlékeztető jelenés, vagy közönségünkkel valóhá megvárni kezdő műbuzgalma okozta e, meglehetősen telt ház előtt. Sándorné (Irén) csillag kisé bányát, nem volt elég jól disponálva. — Rózsáné (Szederváry Camilla) első jelenésében nem volt eléggé gyászos örvény legsikerültebb jelenete a rácselési jelenet, csak hogy egy kisé „esztendő” túltölt. — Tán nem csalódom, ha az est közeül Fábiant (Darvas Károly) jelentem ki. Hangja öröcs, tiszta, előadás értelem és tud értelet önteti játékaiba; modulati azonban még feszesek s arca mozdulatlan. — Parragh Timót Pált nem elég erős vonásokkal alakította s (Moeolyó Menyért) Völgyi Gyulának nem kedvére eserepe. Sándor (Zátonyi Benecre) elég jó iatikus, csak az a kár, hogy nagyon bírá s — fűleiben. A többiek igyekettek kisebb jelentőségű szerepüket is ésszerűtlenül. — Mint a színlapról olvassuk: előkészültre kitűztek: A becsület eszénye, A salu legzebb leánya, Fiam nagyon ostoba, Az anygal, A szép utcai énekesné, A három cefré kacsá, stb. Figyelmesteljék a közél vidék gazdaközönségét, hogy ráferne színházainkra, ha volk is megértetnek, mi az a „jó közeép”, a miben őket az arató részrelett.

Lesty Sándor.

Hlymen Plattby letván b-gyarmati kir. pörényeszkü iktató augusztus 21-én választást jegyz. Bittera Malvin kisasszonnyal, Bittera Béla mohorai földbírtokos bájos és kedves leányával. — Gasschoff úrta, városunk egyik szépnek esztendő Lóxy Adólf úrral e hó 6-án fog végbenem. Az esztendő után este vacsora és táncmulatság is lesz a „Balassa” vendéglőben.

Kinevezés. B. Gyarmati járásbírói a meghalt gult Somoskegy János helyébe Helli Aquilla, addigi zólyomi albiró nevezetett ki.

A magyar esztendő korona országai török esztendő egylete igazgatóság tisztelettel kéri az egylet tagjait és pártfogóit, hogy egyeztet a volt esztendő négyelet főokjait az alapszabályok 9 és 10 §-án értelmében minél előbb átalakítsák, ott a hol még nem léteznek, új főkegyleteket alakítsanak és a választmány névsorát velük közöljék, hogy még az év folyamán a megyei, vidéki és városi választmányok az alapszabályok 19, 20 és 21 §-s szerinti szerződéshez mennek és a közgyűlés által rajtuk ruházott feladatok elöget teheszenek. A főkegyletnek megalkotásáról szóló jelentéseket annál inkább közzé tegyék az év november végéig beküldeni, hogy a december 15-ig leginkább a megyei vidéki és városi választmányok szerződésére fordíthatassék és az ideig évi jelentésben az egyleti működésnek bő és részletes képet adni lehetősége legyen. Alapszabályokkal, aláírási levéllel és egyéb nyomatványokkal a központi iroda mindenkor készséggel szolgál. Szíves tudomással közöljük, hogy az egyleti tagok száma meghaladja a 29,000. Az egyleti vagyon pedig következőképpen áll: gróf Károlyi Gyula ur által a takarékpénztári gyűjtésből előnybevezetett 55,183 frt 30 kr. még be nem folytagdíjak 3772 frt kint levő alapítványok 15,900 frt. A központi pénztárnál: értékpapirokban 69,180 frt takarékpénztári könyvekben 14,000 frt készpénzben 1098 frt 55 kr. kintlevő ajánlatok a körzeti alapok 9750 frt. A központi pénztárnál összesen 185,553 frt 85 kr. A főkegyletnek készpénzben 23,725 frt tovább Budapest főváros által felajánlott körzeti alapok értéke 30,000 frt. Az egyleti vagyon 219,078 frt 85 kr. A fent kimutatott összegből 23,035 frt a körzeti alapot illeti. Budapest (II. Lánchíd útca 77. 1881. aug. 28. Az igazgatóság.

A dalárdás esztendőnkü szíjeli kirándulására kedves előjelétek tekintjük, hogy a jelelyt háttól napjaink esztendő mefeg esztendő volt és így reméljük miszerint a jövő héten a legzebb nyáruat napok lesznek, midőn is önmagunk ellen véteünk, ha nem hazánálunk a jó alkalmat a ferdőbeli évetünk kirándulásra. Ez alkalommal minden félreértés elkerülés végett közöljük, hogy a dalárda nemcsak a párti tagok családjait ne az összes b-gyarmati, esztendői és vidéki művel közönséget a nyilvánosság útján üdvözlésnek meghívja és szívesen látja színpályán; melyin mint örömmel érteülünk a leosenci és szíriki dalárdaikkal egy egy küldöttsége szintén kollegiális megvárta az esztendőnk. Hozza látan őket! A ferdőben elöget számmal állnak rendelkezésül tiszta szép vendégfogadók azok részére kik a holdvilágos est dacára (mert éppen 8-6 óráig holdvilágos) nem kívánósnak a táncmulatságot rögtön haza utazni. Kifűző esztendőnkü iránt a dalárda gondoskodott és így reméljük, hogy kismennyiségben nemcsak a kisasszonyok s majdan menyasszonyok hanem a szép menyasszonyoknak is kedves és emlékeztető napja lesz. Végül megjegyezzük, hogy azok köztük kik már délre kirándulnak 1 órákor igyekezzenek táncmulatságról gondoskodni a vendégség. Egy teríték ára beleértve s bort is csak 30 kr.

Az országos jótékonyestendő négyelet hatályban főjka Kövy Tiradarné maga előnkéte alatt a megyei esztendő kisterében tegnap dé. a órákor rendezett közgyűlést tartott, melynek táncmulatságot is tartott. A vendéglés kimondás az időközben létrejött „A magyar esztendő korona országai török esztendő egylete” (tovább az új alapszabályok szerinti négyelet megyei választmány megalkotása. Részletes tudósítást kapunk jövő esztendőben.

Jutalomjáték. Csillagokból folyó hó 6-án, a Polgárné Aitner Ilka asszony javára „A tofik” című operette és a „Nemzetünk jellemtulajdonos” nagy magán operette fog színpadunkra, utóbb B. Holgát Gyula városunkban előnyösen ismert komikus fogja megalkotásában előadni. E darabok választásából látni, hogy a jutalmazandó, ki már is kedvesesté vált közeletnek, ezen érdekes új esztendőnkü a közönség is ki akarja érdemelné esztendőnkü, esztendőnkü nagy minden esztendőnkü tudó közönségünk, esztendőnkü megfogja ragadni, hogy kedvesesté: midőn kintléteben részeseit.

Brutális tett. Budalehotán az ottani r. k. tanító, szomszédját, ki hagyoma lopás gyantájába esett, magához hívattán, midőn az a hártatkozást megjelent, — lelőtte.

Hírvétellel halljuk, hogy Pokorny Sándor, Losonc város polgármestere súlyos betegségekben szenved.

Gyászújr. Szilasi és pilisi Szilassy József helytartóági tanácsos Gyergyó, az Freyburg Paulina, Losonc-Tugaron L. é. augusztus 27-én, rövid ideig tartó súlyos betegség folytán életének 63. évében elhunyt. — Bizkap Részika, Losonc kőkedvezésű özvegy leánya, az ottani ev. tanítókat, Bizkap Lajos és neje Steinhöbel Zuzanná gyermeke, az egész város és vidékeke névve váratlanul 10 napi szenvedés után L. hó 1-én kimúlt. Általános részvét kísérő sirjába, a melybe 18 ik éves korában, asszeli a rokoni nagy fájdalmára teszik. Temetése tegnap L. hó 3-án 8. u. 4 órákor megt végbe.

Iparmunkákkal értem. A debreczeni iparmunkákkal B. Gyarmatról kiállított tárgyakért aranyérmét nyert: Dancsok István, asztalos segéd új. Nagy Gábornál három ajtója ruha-székénye-ért ezüst-érmét nyertak: Horváth Ferenc Kovács segéd Fábry Jánosnál minia patkókból össze állított tolltartóért, Steffe János szabó segéd Gescheit Arminnál kabátért, Nemesokay Pál szűcs segéd Nemesokay Eleknál nő pruzsliért, Kovács Mihály cipész segéd Gajdár Józsefnél nő cipőért, Vesztrai Károly magyar ruhá segéd Mészáros és Gutmannal dolmány és nadrág-ért Weiss Mihály Kovács segéd Fábry Jánosnál két readbell üszöltő balla-ért, bronz-érmét nyertak; Skolnik János cukrász segéd Salmezi Sándornál egy tortaért, Foly-Horváth Gábor könyvkötő segéd új. Schulcs Lajosnál imakönyv bekötésért, Lotharides János bádogos segéd Aninger Nándornál madár kalitkákért, Gyetvay János szűcs segéd Gyetvay Imrelel férfi budaért, Godál Ferencz szabó segéd Makky Sándornál kabátért, Weiss Lipót szabó segéd nadrágért, Kovács Mihály szabó segéd nadrágért, Brunner József szabó segéd mellényért, utóbbi mind a három Gescheit Armin mibhelyéből, Marendiák János csizmadia segéd Rády Istvánál, Herman Ferenc szűcs segéd Filler Lajosnál férfi csizmaért, Skvarka István szűcs segéd Steiner Sámuelnél férfi cipőért, Herbachek Sándor szabó tanácsos Makky Sándornál nadrágért, Verecsky Mihály asztalos tanácsos új. Nagy Gábornál varró asztalkaért, Szédy Ferenc és Sztranyevsky Antal Kovács tanácsos Papp Lászlónál minia patkóért, Bávics Bertalan Filler Lajos cipőnél női cipőért, Grünik Béla cipész tanácsos Dvornacek Jánosnál csizma cipőért, Bonák György cipész tanácsos Molnár Ferencnél női cipőért. Szorgalommal készített munkákért elismerő okmányokkal jutalmazandók: Névény Vilmos magasztos pavillon szerző madár kalitkaért, Filler Lajos női munkákért, Nagy Sándor kántor tanító szabókészítési f ragványokért, Busny Mihály önláló iparos férfi csizma és cipőért, Molnár János fodrász önláló Radolf és Stefánia 6 faszegő munkáért hajbéli készítő-ért, Gecker Károly szűcs segéd Lóvy Mánónál férfi lábbeli munkákért, Korpás Imre szűcs segéd Juhász Józsefnél férfi budaért, Klandinyi Mihály csizmadia segéd Mutnyánsky Györgynél női csizmaért Ivis István cipész segéd Molnár Ferencnél férfi cipőért, Hábel József és Vancsó János kötelek segédek Irinyecznel kital. kötők és hámsztrángokért, Brunner Lajos szabó segéd Makkyánál mellényért, Gáll János szabó segéd Mészáros Gutmannál mellényért, Gaidon Bálad cipész segéd férfi cipőért Filler Lajosnál. Iparosajánlata rajnai, Králik József cipész tanácsos Gajdár Józsefnél cipőért, és Szallay István cipész tanácsos Dvornacek Jánosnál kivágott leackcipőért.

Zsely község bírájától Gál Józseftől nyert értesítés szerint a lapunk 33. számában közölt azon állítás, hogy nevesselt község egy elagott szegényről oly pégy gondoskodott, hogy kitétele az át esélére a lakást adott neki a hid alatt: téves információ alapon; ugyanis mult év nyarán Vácra hozták Zselybe egy küszvényes asszonyt, ki állítólag ott született, de rokoni vagy ismerősei ott már nincsenek, Vácson lakó ávrere pedig tartani nem bírja. Az előjáróság meggyőződésén az illetőszeg valószínűságról, a nyári kedvező időben egy galytort készített az asszony számára a élelmeteléséről is gondoskodott. Szept. 27-én pedig beadt a b. gyarmati városi kórházba naponta 25 kr. fizetés mellett így maradt 1881. évi jul. 8 ig, midőn a község kérdéses betegéért már 71 frt 50 kr tnyleg kifizetett; a kórházi igazgatóság azonban gyógyíthatatlanság indokából tovább nem akarta őt tartani, s így a bíró kénytelen volt ismét hazaszállítani Zselybe, hol előbb egyik szellem házában nyert elhelyezést, de itt maradni nem akart részére a nyár tartamára ismét egy galytort készített, a vályogvető csigányok ganyhója mellett ugyancsak a csigányokat fogadván fel gondviselőjéül az ételt pedig a faluból küldőgetvén neki rendszeren. Arról a község előjárósága nem tehet, hogy a közvényes asszony unalomból e, avagy pénzbeli alamizsna nyertesé régett aiorából az országát mellé vándorog; a törvény és humanizmus kívánalmainak azonban a község szegényesége dacára elogot tesz. Ez a tény állás.

A nőipar tanítónő-képzésébe Pozsonyban még hat ötvendék vehető fel az idén mint bentlakó. — A tanfolyam négy évig tart. Az évenként fizetendő díj teljes ellátásért, mosás és orvosi ápolásért, valamint kiképeztetésért 170 frt, valamint 10 frt taneszközre. Francia nyelv és zongoratanítás külön fizetetik. — A pozsonyi ipar-tanítónő- és országos nőipar-kialkításon ismét bemutatta rendszerét, mely egy a maga nemében és elég arra, hogy minden további ajánlást felesleges legyen, ezen valóban legelőcsőbb pervelő és tanítónő képzésébeni belépésre folyamodványok Pozsonyba az ipar-tanítónő képzésé igazgatóságához küldendők.

Nógrádmegyei hivatalos értesítő.

Szabályrendelet a cseléd és gazda közötti vitás kérdések elintézésének illetősegről.

1. §. Műntas a cseléd, munkás vagy napeszmoe és gazda közötti viszony szabályozásáról szóló 1876. XIII. t. cz. 116. § ban meghatározott első fokú hatósági illetőség a 121. § szerint községi előjárókra is átruházható, ezen törvénynek a helyre szegődést és foglalt tartalmazó 17. 20 §§-ban, a szerződészerző kötelezettségekről szóló 34. § ban, a cseléd által megérintendő kárt szabályozó 40. és 41. §§-ban, továbbá a kárrendes meghatározó 40. 42. §§ ban, a cseléd kötelezettségeit kijelölő 46. § ban, a rögtöni elbocsájtást és a szolgálatnak elhagyását szabályozó 52. és 53. §§ ban, a szolgálatba való visszatérésre vonatkozó 57. §-ban, az elbocsájtási bizonyítványokról rendelkező 79. § ban, s mindezek áthágásának büntetését tartalmazó 107. 111. §§-ban megjelölt eseteinél, valamint az V. fejezet nek a munkásokról és általában a napeszmoeokról rendelkező 84. 100. §§-ban elősorolt esetekben is, kivételével a 93-ik §. első bekezdésének azon tartalmát, mely az elemi csapások által az aratási, nyomatási, vagy cséplési szerződés megkötés után felmerült (az évi termés átlagos mennyiségének felénél nagyobb) kárból folyó jogi intézkedéseket szabályozza, a kis és nagy községi előjárói első fokú hatósággal felruhásztanak, és pedig a kis községek előjárói mindazon esetekben, melyekben az 1876. XIII. t. cz. értelmében

a büntetés és a kereseti összeg mérve 20 frtnyi összeget, a nagyközségek előjárói pedig mindazon esetekben, melyekben a törvény értelmében a büntetés és kereseti összeg az 60 frtnyi összegtől meg nem haladja; a fent kijelölt esetekben kivál a cselédmunkások bírágólási szabályozó 112. és 113. §§ eseteiben azonban csak B. Gyarmat, Füle, Salgotarján, Szécsény és Szirák nagyközségeknek előjárói ruhásztanak fel első fokú hatósággal, és az ezek által hozandó határozatok elleni felebbesékek másodfokúak az alapsípán által intézendők el.

A szolgabírák hatáskörében ekként csak a fent elősorolt §§-ból folyó azon keresetek hagyataik, melyekben a törvény értelmében 20, illetve 60 forintnál magasabb bírág szabandó ki, vagy melyeknél a kereseti összeg esaknél nagyobb, ezen keresetek másodfokú elintézésé szintén az alapsípán illetendők.

2. §. A törvény azon rendelkezésének, mely szerint a gazda cselédjének bérét meghatározott, vagy azokas időközökben pontosan fizetni köteles, a cseléd részéről történt felszólítás utáni mulasztása és a szolgálat törvényileg megállapított időelőtti felmondhatóság eseteiből felmerülhető kártérítés eseteiben a törvény 119. § értelmében illetékes bíróság intézkedései ott, hol a cseléd tartó kártérítési igénye veszélyeztetve van, a község bírája feljogosított a cseléd ingóságait bezemlenni és zár alá venni.

Ezen szabályrendelet esaknál is közbírák tételik, szabadságában állván az érdekelteknek az ellen észrevételeiket, illetve felebbeséket 30 nap alatt bezerjesztetni.

Kiadta: Harmos Gábor, főjegyző.

Piaci árak B. Gyarmaton.

1881. évi augusztus 29-én.

Egy méter mással:

Tisztabuzza	10 frt 80 kr. — 11 frt — kr.
Buzza	8 frt 80 kr. — 8 frt 70 kr.
Arpa	8 frt — kr. — 8 frt 25 kr.
Zab	6 frt — kr. — 6 frt 50 kr.
Kakorica	7 frt 70 kr. — 7 frt 80 kr.

Jegyzette: Szekes János.

Feladó szerkesztő Horváth Danó.

Több rendbell szobabútor és háztartás berendezési tárgyak szabadkézből azonnal eladók, a tulajdonos özvegy Nömetny Kálmánné asszonynál.

Eladó ház Losonczon! Losonczon a buzapiacson, gazdák és kereskedőkro a legelőnyösebb helyen egy tágas, mintegy 500 négyezögű ül belsőlegén jó anyagból épült, nagy földszinti ház, mely közel 8 szaktóli jövedelmet hoz, raktárak berendezésre igen alkalmas melléképületekkel együtt szabad kézből, legelőnyösebb feltételek mellett eladandó. Értesítést ad Gellén Endre ügyvédi irodája Losonczon.

H I R D E T E S E K.

Legjobban	osztályozásra	alkalmas!
Eredeti	Mayer	trier
22.000 gop használatban		A gyári jelvény kivánata- sák
	GROSSMANN J.	
váci hírtől 76	BUDAPEST	váci hírtől 76

Eladó ház!

B. Gyarmaton, a megyeház közelében, Magtár-utca 49.B szám alatt fekvő, 3 szoba, kamara, pincze, tágas udvarral, kúttal és 1 holdnyi nagyságu kerttel ellátott ház szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad B. Gyarmaton az „Omazta és Bachár“ czég, Ipolyságon Vitális Mór törvény-
széki bíró ur.

3 - 1

B. Gyarmaton a Hanke-féle ház és két szállító tartóskaikkal együtt szabad kézből eladó. Mi végből értekezhetni tisztólettel alólírott

Braidsver Alajos
mint meghatalmasottal.

3—1

Stirszky Antal zongoramester a Hutnyik-féle házban (közel a polgári iskolához) külön zongorasobát rendez be, főleg a tanuló ifjúság számára, kiknek zongoratanítására szept. 10-től olcsó áron vállalkozik.